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Aos 12 dias do mês de dezembro de 2012, às 14h30, no Auditório da Agência Executiva 1 

de Gestão das Águas do Estado da Paraíba – AESA, na Av. Epitácio Pessoa, 1457, 2º 2 

andar, Bairro dos Estados, João Pessoa – PB, realizou-se a 29ª Reunião Ordinária do 3 

CERH. Na ausência do Presidente do CERH, a Reunião foi conduzida pela Sra. Ana 4 

Maria Torres Pontes, Secretária executiva deste CERH, e contou com a presença dos 5 

seguintes Conselheiros: Reinaldo Bastos Correia Lima (Suplente SEIE), Antônio 6 

Cavalcanti Brito (SEDAP), Djanira Lucena de Araújo Machado (Titular SES) 7 

representada por Rosa Amélia Luna, Ana Emília Duarte B. Paiva (Suplente AESA), 8 

Osvaldo José Guerra Guimarães (AGEVISA), José Marinho de Lima (Suplente 9 

EMATER), Maria de Lourdes B. de Sousa (Titular DNOCS), Ronilson José da Paz 10 

(Titular IBAMA), João Bosco Vieira Marinho (Titular FAMUP), Everaldo Pinheiro do 11 

Egypto (Titular CAGEPA), Edmundo Coelho Barbosa (Titular SINDALCOOL) , 12 

Janiro Costa Rego (Titular UFCG), José Reinolds Cardoso Melo (Suplente ABES),  13 

Maria do Socorro Mendes Rosa (Suplente CBH-LS), e Porfírio Catão Loureiros (Titular 14 

CBH-PA). A Secretária Executiva deste Conselho, que presidiu a Reunião, Sra. Ana 15 

Maria Torres, tendo verificado o quorum necessário, declarou abertos os trabalhos, com 16 

a seguinte pauta: 1). Aprovação da Ata da 28ª Reunião Ordinária; 2). Apresentação do 17 

Projeto Estruturante para a bacia do Rio Paraíba, por Representante da AESA; 3). 18 

Apresentação de agenda para o ano de 2013;e  Informes finais. A Sra. Ana Torres 19 

(Presidente da AESA e Secretária do CERH) iniciou solicitando que, diante da situação 20 

de estiagem em que se encontra praticamente todo o Estado, e sendo esta a última 21 

reunião do ano, haveria uma necessidade em discutir o tema neste Conselho, e portanto 22 

a necessidade de sua inclusão na pauta. A Presidente do CERH prosseguiu abordando o 23 

1º item - Aprovação da Ata da 28ª, realizada no dia 06.12.2012, que foi aprovada na 24 

íntegra. Dando prosseguimento, a Sra. Ana Torres informou que devido à situação de 25 

estiagem houve dificuldade na aplicação de recursos na Agência de Águas (AESA), e 26 

que o recurso do ano 2012 repassado foi abaixo da expectativa, e por isso, algumas 27 

atividades relevantes na gestão hídrica não foram feitas, a exemplo de contratação de 28 

consultoria para realizar diagnóstico das águas subterrâneas e seu monitoramento. Em 29 

seguida a Sra. Maria de Lourdes Sousa (DNOCS) lembrou que no ano de 2011 foi 30 

repassado para a AESA o montante de 107 mil reais, e desse recurso só foi 31 

aplicado/gasto 87 mil reais, ficando 20 mil para o ano seguinte. A Sra. Ana Torres 32 

informou que houve dificuldade na aplicação dos recursos devido à situação de 33 

estiagem. A Sra. Maria de Lourdes disse ainda que o Comitê da bacia hidrográfica do 34 

rio Paraíba (CBH-PB) fez um ofício solicitando informação sobre uso dos recursos 35 

minerais destinados ao FERH para a AESA. Não satisfeito com a resposta da Agência 36 

remeteu o mesmo ofício para a Secretaria de Finanças. A sra. Ana Torres disse ainda 37 

que todas essas informações são encaminhadas para o Tribunal de Contas do Estado 38 

(TCE) no fim de cada ano. A Sra. Maria de Lourdes Sousa (DNOCS) lembrou que esses 39 

dados se encontram disponíveis no site Portal da Transparência, e que nele há 40 

informação da quantia gasta e não valor arrecadado. Em seguida o Sr. Ronilson Paz 41 

(IBAMA) indagou se na Lei Orçamentária Anual (LOA) estão previstos recursos para 42 

gestão hídrica. A Sra. Ana Torres respondeu que os recursos da AESA estão 43 

contemplados no Plano Plurianual (PPA), e ainda esclareceu ser, portanto, recursos de 44 
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Estado e não apenas do Fundo Estadual de Recursos Hídricos, que hoje dispõe apenas 45 

de recursos do setor mineral. Dando prosseguimento o Sr. João Bosco Vieira (FAMUP) 46 

questionou sobre a situação dos açudes no Estado, que para ele em situação de 47 

abandono, enquanto o governo federal dispõe de recursos na ordem de 70 milhões para 48 

investir na copa do mundo. Ele lembrou que só no Curimataú há oitenta e dois carros 49 

pipas abastecendo a região. Em seguida, o Sr. Porfírio Catão Loureiro, Diretor de 50 

Acompanhamento e Controle da AESA e representante do Comitê das bacias 51 

hidrográficas do rio Piancó-Piranhas-Açu (CBH-PA) informou que a AESA monitora 52 

122 açudes e está trabalhando juntamente com outros órgãos, a exemplo da CAGEPA, 53 

Exército, DNOCS e Defesa Civil para mitigar a situação de estiagem. Informou ainda 54 

que os açudes no Estado estão com 42% de sua capacidade, citando o Açude Coremas, 55 

Boqueirão e Acauã com a maior capacidade e o Açude do Saco, no município em Nova 56 

Olinda com a menor capacidade de armazenamento. Informou ainda que o Açude 57 

Capoeira, no município de Santa Terezinha está apenas com 17% e que a cidade de 58 

Patos está com a situação mais crítica, uma vez que, 70% da cidade são abastecidos pelo 59 

açude Coremas, e a região do Brejo está praticamente toda em racionamento de água, e 60 

concluiu informando que todos estes dados estão disponíveis no site da Agência de 61 

Águas do Estado (AESA). Em seguida, a Sra. Maria de Lourdes Sousa (DNOCS) 62 

lembrou que em período de seca os conflitos se intensificam e que o DNOCS já realizou 63 

sobrevoos para verificar a existência ou não de barramentos em curso de rios; disse 64 

ainda que o Comitê da bacia hidrográfica do rio Piancó-Piranhas-Açú (CBH-PA) está 65 

providenciando a revisão do seu marco regulatório, que terá a empresa IBI a frente dos 66 

trabalhos orçado em 2 milhões e 600 mil reais. Dando continuidade, passou-se para o 67 

item 03 – Apresentação de agenda de reuniões para o ano 2013. A Secretária Executiva 68 

deste Conselho, Sra. Ana Torres levou para o Plenário uma sugestão dos meses de 69 

março, junho, setembro e dezembro para realização das reuniões ordinárias, sem 70 

especificar o dia. Todos acataram sua sugestão. Em seguida passou-se para os informes 71 

finais: o Sr. Ronilson José da Paz (IBAMA) informou sobre a última reunião do ano 72 

realizada pelo Conselho de Proteção Ambiental (COPAM) e que há uma preocupação 73 

daquele órgão no que diz respeito a assoreamento de rios. A Sra. Ana Torres 74 

complementou informando que a AESA juntamente com a SUDEMA estão trabalhando 75 

num documento para regulamentar a retirada de areia das margens dos rios. Em seguida 76 

o Sr. Porfírio Loureiro (CBH-PA) informou que os açudes do estado serão recuperados, 77 

e que já foram liberados recursos, sendo que obras em 39 açudes foram licitadas, além 78 

de adutoras. Informou ainda que a Barragem Camará está em construção. O Sr. Porfírio 79 

Loureiro ficou ainda de repassar para o Conselho informações mais detalhada sobre a 80 

situação das adutoras, conforme solicitado em Plenário pelo Sr. João Bosco (FAMUP). 81 

A Sra. Maria de Loudes Barbosa (DNOCS) informou que o governo federal deverá 82 

repassar em torno de 4 milhões de reais para a recuperação do açude Coremas, e 83 

possivelmente outro montante para o Açude Engenheiro Ávidos. Disse ainda que o 84 

DNOCS deverá receber cerca de 200 milhões de reais para recuperar os açudes 85 

contemplados com o Projeto de Integração do rio São Francisco (PISF). Em seguida, a 86 

Sra. Ana Torres informou acerca da realização de reunião sobre Previsões Climáticas, 87 

que ocorrerá nos dias 17 e 18 de dezembro, na AESA de Campina Grande, com a 88 
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participação dos meteorologistas do nordeste. Dando prosseguimento aos informes, a 89 

Sra. Maria de Lourdes Sousa (DNOCS) falou que na última reunião do Comitê da bacia 90 

hidrográfica do rio Paraíba, foi apresentada pela AESA um projeto de revitalização e 91 

educação ambiental. Este projeto envolve diversos órgãos como o próprio CBH-PB, 92 

AESA, IFPB. Ainda com relação ao CBH-PB, foi criado um Grupo de Trabalho para 93 

acompanhar os trabalhos de atualização do Plano Diretor da bacia do Rio Paraíba. 94 

Finalizando, a Sra. Ana Torres informou que irá enviar para os Conselheiros por correio 95 

eletrônico, o relatório final da prestação de contas do Fundo Estadual de Recursos 96 

Hídricos. Encerrada as discussões e não havendo mais nenhuma manifestação, a Sra. 97 

Ana Torres, que presidiu a Reunião agradeceu a presença de todos e declarou encerrada 98 

a 29ª Reunião Ordinária do CERH. Esta Ata foi lavrada por mim, Maria do Socorro 99 

Mendes Rosa, e segue para a assinatura de todos os Conselheiros presentes à Reunião. 100 
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